

VIDÉKFEJLESZTÉSI
MINISZTERIUMDR. FAZEKAS SÁNDOR
miniszter

Országgyűlés Hivatala

Irányítószám: 2/10015/1

Érkezett: 2013 MÁRC 01

PTKF/400/2/2013.

Magyar Zoltán úr
országgyűlési képviselő
részére

Jobbik Magyarországért Mozgalom Országgyűlési Képviselőcsoportja

BUDAPEST
Széchenyi rkp. 19.
1358

Tisztelt Képviselő Úr!

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján K/10015. számon hozzám benyújtott, „*A kormány miért nem akarja a magyar cukoripart segíteni, annak érdekében, hogy cukortermelésünk legalább a hazai igényeket ki tudja elégíteni?*” című írásbeli kérdésére a következő választ adom.

A hatályos jogszabályok értelmében a jelenlegi európai uniós cukoripari rendtartás kvótaszabályozás és a cukortermelés támogatási rendszere 2015. október 1-jétől megszűnik. A cukorrépa-termelést és a kristálycukor-előállítást ezt követően a piaci viszonyok határozzák majd meg, és az európai cukortermelés valószínűleg versenyhátrányba kerül a jóval olcsóbb cukornád alapú cukortermeléssel szemben. Emiatt Európában a termelés a legversenyképesebb régiókra koncentrálódhat, és Magyarország önellátása is csak abban az esetben lesz megvalósítható, ha erre az ágazat a jelenlegi kvótaszabályozás keretein belül megfelelő módon felkészül.

A Közös Agrárpolitika reformja során képviselt álláspontunk az, hogy Magyarország nem ért egyet a kvótarendszer 2015-ben történő megszüntetésével. Érdekünk, hogy a jelenlegi cukorpiaci szabályozás és a hozzá kapcsolódó támogatási rendszer legalább 2020-ig maradjon fenn, és legyen lehetőség az önellátási szint eléréséig történő kvótabővítésre is.

Álláspontunkat a tagállamok széles köre támogatja, tehát a helyzet nem reménytelen. A végső döntés előtt várhatóan nagy nyomás lesz az Európai Bizottságon, hazánk törekszik álláspontjának maradéktalan érvényesítésére.

Jelenleg a legnagyobb valószínűsége annak van, hogy az Európai Bizottság a cukorpiaci szabályozás fokozatos kivezetését kínálja majd fel a tagállamoknak, hasonlóan a tejágazathoz. Ebben az esetben Magyarország érdeke, hogy minél magasabb kvótanövelést érjen el.

Az elmúlt évekhez hasonlóan továbbra is törekszünk az ágazat maximális támogatásának biztosítására annak érdekében, hogy a beköszöntő változások kihívásait megfelelően tudjuk kezelni. Konkrétumokat említve az elmúlt évben az alábbi jogcímenek nyújtottunk cukortermelőinknek támogatást:

- cukorrépa termelők nemzeti támogatására [a 92/2012. (VIII. 30.) VM rendelet alapján] 2,8 milliárd forintot;
- területalapú támogatáshoz kapcsolódó elkülönített cukortámogatásra [a 48/2006. (VI. 22.) FVM rendelet alapján] 12,4 milliárd forintot,
- a cukoripar szerkezetátalakításának támogatására [a többször módosított 80/2006. (XI. 23.) FVM rendelet alapján] 1,84 milliárd forintot.

Az ágazatban a cukorgyárak megszűnését, az elmúlt időszakban tapasztalt termeléseszkökenést, valamint a kvótavisszaadást illető kérdésére válaszolva nincs tudomásom jelenleg folyó eljárásról.

Magyarország ma a 300-320 ezer tonnás éves cukorfogyasztásnak sajnos csak egyharmadát képes megtermelni, a hazai gazdaság a korábbi cukorexportálóból importra szoruló, kiszolgáltatott pozícióba került. A rendszerváltás idején még összesen 12 cukorgyár működött Magyarországon, mintegy 600 ezer tonna kapacitással. Mára az egyetlen megmaradt – külföldi tulajdonú – cukorgyárunk Kaposvárott működik. A privatizációs eljárások során tulajdont szerzett külföldi befektetők az évek folyamán – különösen az Európai Unió cukorpiaci reformjától ösztönözve – a gyárakat bezárták, a termelést megszüntették.

A cukorgyárak privatizációjának, a magyar cukoripar leépítésének hátterét 2011-ben országgyűlési vizsgálóbizottság tárta fel. A bizottság megállapította, hogy a privatizáció, illetve az uniós csatlakozási tárgyalások során az akkori magyar kormányzat teljesen elhibázott stratégiája vezetett a magyar cukoripar megszűnéséhez. Magyarországon nem a kormányzati lehetőségek hiányoztak cukorgyáraink megtartásához, hanem a kormányzati szándék. Ezzel szemben a jelenlegi Kormány elkötelezett a hazai cukorgyártás felélesztése, és az elvesztett pozícióink visszaszerzése iránt.

Tisztelt Képviselő Úr, biztosíthatom, hogy tárcánk a hazai cukoripar működését és remélt felfuttatását illetően a lehetőségek és a jövőbeni döntéseket jelentősen befolyásoló piaci helyzet figyelembe vételével fog eljárni.

Budapest, 2013. február „27.”

Üdvözlettel:

